

Панченко Софья Викторовна

студентка

Научный руководитель

Шеронов Виктор Викторович

канд. пед. наук, старший преподаватель

Южно-Российский институт управления (филиал)

ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства

и государственной службы при Президенте РФ»

г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

СПОРТ ВЫСШИХ ДОСТИЖЕНИЙ КАК ПОЛИТИЧЕСКИЙ ФАКТОР МЕЖДУНАРОДНОГО ВЛИЯНИЯ

Аннотация: в статье приводятся основные аспекты спорта высших достижений, которые оказывают влияние на государственное развитие. Отмечено, что роль и влияние спорта в последнее десятилетие значительно увеличились, что обуславливает необходимость и комплексность исследований.

Ключевые слова: спорт высших достижений, государственное развитие, политика, международные отношения.

На современном этапе развития роль спортивных связей в международных отношениях значительно выросла. Данный факт обуславливается заинтересованностью политическими силами в социальном и информационном потенциале спортивных мероприятий, и как следствие увеличение их числа. Чемпионат мира по футболу, Олимпийские игры и иные спортивные мероприятия мирового масштаба, несомненно, концентрируют вокруг себя значительное внимание большинства людей. Данные спортивные мероприятия обуславливают контакты между странами, народами и государствами, так как выступают интернациональными. Кроме спортивной сферы соприкосновения интересов государств происходят с помощью спортивных комитетов и федераций, а также через взаимодействие спортсменов разных стран, спорт активизирует сферу политического со-

трудничества. Именно в данном контексте изучения влияния спорта на жизнедеятельность, стоит отметить, что спорт выступает нечто большим, нежели просто соревнования.

Для того чтобы проанализировать сущность и современное значение такого политического фактора воздействия как спорт высших достижений, необходимо обратиться к категориальной характеристике данного термина. Традиционно, под спортом высших достижений принято понимать совокупность спортивной деятельности, направленной на достижение высоких спортивных результатов.

После того как мировые державы поняли сущность и значение спорта высших достижений начался период холодной войны. Впоследствии такие факторы как соперничество между странами и травля определенных социальных групп людей спортивные победы стали позиционироваться как фактор превосходства. Мир стал меняться в наиболее значимых аспектах общественной деятельности, что подтверждают возникновение большого количества негосударственных акторов во внешнеполитической деятельности. Данные акторы стали оказывать значительное влияние на международные отношения, на политику в области спорта, на проведение спортивных мероприятий. К наиболее известным и значимым организациям, выступающими акторами, оказывающими влияние на спорт высших достижений выступают: МВФ, ОПЕК, ООН, «Большая семерка медиа-конгломератов мира» [1, с. 68].

Оценивая особую значимость спорта высших достижений, а также степень их влияния на международные взаимоотношения, необходимо учитывать тот фактор, что оценку влияния спорта высших достижений необходимо осуществлять на основе количественной и качественной значимости. Кроме этого, стоит уделить внимание символическому и культурному значению спорта, а также всем сопутствующим сферам и видам деятельности.

Влияние спорта высших достижений на международные отношения оценивается по-разному. Ряд исследователей полагают, что спорт высших достижений оказывает значительное влияние на социально-психологическую составляющую

шую, так как при просмотре соревнований обостряется конкуренция между странами, которые представляют спортсмены. При этом государства могут находиться в политическом конфликте и подобный соревновательный аспект только обостряет конфронтацию.

Другим фактором влияния выступает тот факт, что спорт высших достижений может выступать как элемент общей политики государства, которое борется за международное признание. Отказ или бойкотирование мероприятия выступает мощнейшим оружием, которое оказывает значительное воздействие на международные организации и межгосударственное сотрудничество.

Так, одним из важнейших элементов данного взаимодействия выступают международные спортивные организации, которые детерминированы как участники политического взаимодействия между государствами, поскольку они оказывают влияние на внешнеполитическую деятельность.

Международное сотрудничество, которое характеризует сферу спорта высших достижений, выступает как формирующийся механизм спектра норм и правил, которые координируют и регулируют международные отношения в сфере спорта. Особая степень влияния международного сотрудничества проявляется в спорте высших достижений.

Кроме этого, стоит отметить, что значительная часть многосторонних договоров в сфере спорта заключена в рамках ЮНЕСКО. Различные спектры и сферы спорта высших достижений регулируются нормами данной организации. Относительно регионального уровня, то в пример можно привести Совет Европы, который регулирует сферу спортивных достижений относительно определенной территориальной зоны. Именно Советом Европы был сформирован ряд наиболее значимых нормативно-правовых документов, которые относятся к сфере спорта высших достижений.

Организация и проведение спортивных мероприятий международного масштаба всегда характеризовалась социальной, экономической и политической

значимостью. С течением времени значимость и влияние спортивных мероприятий на политическую сферу только увеличивалось. В ряде случаев спорт выступал прямым фактором влияния на взаимоотношения ряда государств [2, с. 224].

Выбор страны или нескольких стран, которые получают право на проведение определенного спортивного мероприятия, принадлежит спортивной организации, которая несет ответственность за развитие определенного вида спорта. Спортивная организация, принимающая решение о выборе страны проведения соревнования, в обязательном порядке обращает внимание на политическую ситуацию в месте проведения соревнований, так как истории известны случаи, когда именно спортивные события оказали прямое влияние на политические взаимоотношения стран, в частности футбольная война между Гондурасом и Сальвадором.

Особое влияние спорта проявляется в ситуации, когда страны сражаются за победу в соревнованиях международного масштаба. Несомненно, особое значение данных соревнований проявляется и в плане достижения политических целей.

На современном этапе общественного развития спорт стал насколько развитым и профессиональным, требующим значительных инвестиций и влияния со стороны государственных и коммерческих организаций, что за каждой победой в спортивном соревновании стоят значительные финансовые вложения и участие множества специалистов. Из этого следует, что не каждое государство способно достичь желаемого эффекта от спортивных соревнований, но из-за подобного неравенства, среди государств, которые могут себе позволить участвовать в данной гонке возникает еще более ожесточенная война за победу. Подобная ситуация, которая направлена на достижение спортивных побед, которые могут быть использованы и в политических целях, приобретает самые разнообразные проявления и формы. Одним из самых показательных и вместе с тем популярных рейтингов выступает положения стран в неофициальном командном зачете на Олимпиаде.

Хотелось бы отметить, что определение силы государства за счет его спортивных достижений по многим показателям справедливо, но не абсолютно. В истории не раз случались ситуации, когда непредвиденная победа могла являться результатом инцидента или везения. Государство, которое одерживает победу благодаря талантливому спортсмену и общей команде сборной, при этом может оказаться в ситуации, когда до этого гражданин мог быть гражданином любого другого государства. Кроме этого, победы, которые приносит спортсмен или группа спортсменом, могли быть достигнуты на основе возможности тренироваться на международных спортивных базах у иностранных специалистов.

Исследователями и учеными в данной сфере отмечено, что спорт характеризуется в сфере более широких вопросов национализма, этнической идентичности и международной политической обстановке. Именно спорт и спортивная деятельность показывает, что именно Олимпийские игры имеют ключевое значение в характеристике того, как развивается национальная идентичность. Особенно явно этот факт проявляется в ситуациях, когда мировые лидеры используют Олимпиаду в качестве продвижения определенных идеалов и/или принимают участие в культурном дипломатическом обмене. Другими словами, спорт выступает фактором, который характеризует и политическое и культурное влияние.

Современный мир детерминирован многосторонними международными отношениями, в которых одной из основных сфер, которые соприкасаются с политикой, выступает экономика. Спорт высших достижений особым образом характеризует экономическую мощь и развитие государства. В качестве примера можно привести проведение Олимпиады в 2008 году в Китае, когда Народная Республика продемонстрировала не только спортивный потенциал, но и на высшем уровне организовала проведение игр. В тот период времени Китай стремился обозначить себя могущественным государством, которое показывает высокие результаты в экономической сфере. Но в итоге экономическая сила страны оказала влияние на спортивные достижения атлетов и повысила политическую значимость государства.

Таким образом, влияние спорта и политики пронизывает всю жизнедеятельность общества. Исходя из вышеизложенных факторов международная спортивная деятельность и спорт высших достижений в частности, являются частью общего процесса глобализации.

Достигнув значительного уровня популярности, спорт стал характеризоваться как особый инструмент внешней политики и тем самым использоваться как средство особой пропаганды в международных отношениях. В период холодной войны именно роль спорта была оценена как один из важнейших факторов. На сегодня международные отношения в сфере спорта можно охарактеризовать как многоаспектные и многосторонние, со значительным количеством влиятельных государств, которые используют спорт высших достижений для политического воздействия. И с течением времени роль и значение спорта высших достижений только увеличивается. Государства и дальше будут использовать спорт ради достижения определенных политических целей. Но, хотелось бы отметить, что результаты влияния крайне политизированного спорта на развитие межгосударственного сотрудничества без должной системы структуризации, прогнозирования и планирования будут крайне негативными. Не стоит убирать из поля зрения и тот факт, что в случае неблагоприятного состояния различных внешнеполитических аспектов политизированное соперничество на фоне спорта высших достижений вновь приведет к возникновению «холодной войны» [3].

Таким образом, можно сделать логический вывод о том, что спорт высших достижений выступает как особо привлекательная сфера для достижений политических целей. Но с повышением своей значимости и степени влияния, спорт высших достижений стал характеризоваться как крайне напряженная политически организованная сфера влияния, которая обладает предпосылками для формирования взаимовыгодных социальных, экономических и политических взаимоотношений. Не зря многие исследователи рассматривают спорт высших достижений как политический феномен современности. Ведь на сегодня спорт зачастую используется как средство получения определенных экономических и

политических условий и преимуществ, которые связаны с политикой на межгосударственном уровне.

Список литературы

1. Боголюбова Н.М. Геополитика спорта и основы спортивной дипломатии: учебное пособие для бакалавриата и магистратуры / Н.М. Боголюбова. – 2-е изд., испр. и доп. – М.: Юрайт, 2018. – 282 с
2. Ароян А.С. Роль и влияние спорта на национальную безопасность / А.С. Ароян, Е.А. Довгань, Ю.Е. Довгань // Государственное и муниципальное управление. Ученые записки. – 2019. – №1. – С. 222–227
3. Спорт высших достижений: интеграция науки и практики // Материалы IV Международной научно-методической конференции, посвященной XXXII летним Олимпийским играм в г. Токио. – Уфа, 2021.